

北疆观察

严守红线,夯实粮食生产基础

——不负春光与时行②

◎籍海洋

层层推进、狠抓落实,形成保护更加有力、执行更加顺畅、管理更加高效的耕地保护新格局,把每一寸土地都用在“刀刃”上,以“亩产论英雄”倒逼“寸土生寸金”,祖国北疆这片“希望的田野”才会更加春意盎然

切实保障粮食和重要农产品稳定安全供给。”朝着新目标、奋楫再出发,我们要坚决扛起保障国家粮食安全重大政治责任,深入贯彻落实习近平总书记要求和党中央决策部署,守牢耕地保护红线,筑牢粮食安全防线,为“中国碗”添上更多“塞外粮”。

设用地要严控增量、挖潜存量、节约集约,坚决遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”,统筹好保护与发展,给农业留下更多良田,释放更多生态空间。层层推进、狠抓落实,形成保护更加有力、执行更加顺畅、管理更加高效的耕地保护新格局,把每一寸土地都用在“刀刃”上,祖国北疆这片“希望的田野”才会更加春意盎然。

动中赶在前、争上游、做贡献。在巴彦淖尔市,大力改良盐碱地让昔日盐霜皑皑的连片荒地重新焕发生机,每亩效益足足翻了一番;在赤峰市翁牛特旗,高标准农田建设与农业废弃物资源化利用有效结合,实现了农业产业和人居环境“双赢”……要实打实从耕地发力,坚持数量和质量并重、建设和管理并重,不断提升耕地质量以及耕地综合产能,以“亩产论英雄”倒逼“寸土生寸金”。

眼下,正是春暖大地、万物复苏的好时节。全区各地纷纷抢抓农时、强化保障,从细化春季田管、确保春耕面积、强化农资服务等方面先行一步,全力打好农业生产“第一仗”。透过生机勃勃的田间地头,展现出的是内蒙古稳粮守耕地、让“粮仓”更充盈的实干图景。

粮安天下,农稳社稷。作为全国13个粮食重点生产省区、8个粮食规模外调省区之一,保障国家粮食安全是内蒙古肩负的重大政治责任。近年来,内蒙古全面落实粮食安全党政同责,始终坚持把粮食生产作为头等大事来抓,高点站位定位、统筹谋篇布局,持续夯实粮食生产基础,交出了“丰盈大国粮仓、保障粮食安全”的亮丽答卷。

然而现实中,焦虑、着急和不耐烦仿佛成了一些人的常见病,干事三分钟热度,总想一口吃个胖子、一锹挖个深井,经不起考验、耐不住寂寞,想方设法走捷径,想着一步登天、一夜成名。究其原因,正是犯了“急性病”。须知,任何事物的发展必须遵循规律,只有更好地按客观规律办事,才会水到渠成、赢得主动。心浮气躁、急功近利,寅吃卯粮搞短期行为,结果必然是事与愿违、得不偿失,竹篮打水一场空。

欲速则不达,见小利则大事不成。越是急功近利、寻找捷径,越是容易掉入陷阱。越是云淡风轻、脚踏实地,反而能看到更远的风景。所以想问题、办事情、做决策要多一些耐心,不急躁冒进,不急于求成,不为一时之名所惑、一事之利所急、一言之誉所扰,坚决摒弃一切形式的随波逐流、心浮气躁和好大喜功。只有始终涵养一颗平常心,避开社会的喧嚣,拒绝外来的诱惑,祛除内心的焦躁,静下心来,扎扎实实、聚精会神地做事,才能在“千锤万凿出深山”中“守得云开见月明”。

日日行,不怕千万里;常常做,不怕千万事。世间很多的事情需要长期投入和耐心等待,绝不能一时兴起、朝令夕改,或一时失败就全盘否定。党员干部要想在新征程上有一番作为,必须要耐得住寂寞、耐得住历练、耐得住“冷板凳”,以“咬定青山不放松,任尔东西南北风”的定力和韧劲,以“甘当铺路之石,愿抓未成之事”的奉献和执着,潜下心来、扑下身子,抓住现实中的每一分钟,朝之于既定目标,行之于纤微之事,既重结果也重过程,不达目标决不言弃,努力使一切工作经得起实践、群众和历史的检验。

日前,新华社《瞭望》新闻周刊刊发《马上就办 真抓实干》一文,回顾习近平同志在福建、福州工作期间,倡导践行“马上就办、真抓实干”的生动故事。

“马上就办、真抓实干”是习近平总书记亲自倡导践行的优良作风。这种优良作风已成为广大干部的宝贵传统,有力推动了各项事业发展。在全面建设社会主义现代化国家的新征程中,必须继续弘扬和践行这种优良作风,讲求工作时效,提高办事效率,让少讲空话、狠抓落实形成风气,让“马上就办、真抓实干”成为习惯。

安全生产是关系人民群众生命财产安全的大事。近年来,我国安全生产工作取得历史性成就,全国安全生产形势保持总体平稳。但受各种因素影响,当前安全生产形势依然严峻复杂,一些生产经营单位在落实主体责任上存在形式主义问题,有的地方安全生产执法检查“宽松软”。

安全生产是发展的前提,发展是安全的保障。经济社会发展的每一个项目、每一个环节都要以安全为前提,不能有丝毫疏漏。教训警示我们,公共安全绝非小事,必须坚持安全发展,扎实落实安全生产责任制,堵塞各类安全漏洞,坚决防范和遏制重特大事故发生。唯有牢固树立安全第一意识,健全各项预案,狠抓落实安全制度,加强安全培训教育,进一步完善监测监控,做到警钟长鸣、常抓不懈,确保安全生产万无一失,才能为社会经济发展提供强有力的安全保障。



画里有话

造谣传谣 假冒仿冒 违规营利

某些自媒体

整治乱象

近日,中央网信办开展为期2个月的“清朗·从严整治‘自媒体’乱象”专项行动,聚焦社交、短视频、网络直播等类型重点平台,坚决打击、从严处置“自媒体”造谣传谣、假冒仿冒、违规营利等突出问题,营造清朗网络空间。

新华社发 曹一作

洞见

让“马上就办、真抓实干”成为习惯

◎付彪

只唱高调,不讲实效;就会见到风险躲着走,见到矛盾绕着走,见到困难往回走。强化“马上”的效率意识,增强实干的担当意识,不打折、不走样地抓好落实,才能推动各项事业不断迈上新台阶。

洞见

安全生产永远在路上

◎张西流

街谈

让预付消费更安心

◎木须虫

健身卡、螃蟹券、民宿卡、网络会员……近年来,作为一种新消费模式,各类预付式消费便利了生活、繁荣了市场。但随着“预付”深入老百姓衣食住行的方方面面,退款难、不合理消费限制等老问题仍然存在,一些新领域的新套路频生,影响着消费信心。

然而,这种先付费后服务的模式,付费之后能否提供承诺的服务,存在不确定性。办了卡付了钱,主动权被商家掌控在手中,消费者缺乏博弈制衡的筹码,商家单方制定霸王条款、服务不上心乃至恶意携款跑路等乱象皆因此生。表面上看,预付式消费是服务合同关系,但是这种“一对众”的服务方式,合同违约风险就会放大成可以预料的信用风险。可见,所谓预付式消费权益保护并不只是合同规范的问题,更是信用风险防控的课题。

防范预付式消费信用风险,至关重要的就是不能让消费者预付的资金直接变成商家的钱。比如,针对房屋预售资金安全、防范长租公寓行业“爆雷”、防止驾校跑路,一些地方实行了资金第三方存管制度,通过控制支付结算,筑起安全隔离墙。在预付式消费领域,北京市立法制定了《单用途预付卡管理条例》,规定行业主管部门根据行业发展状况及预收资金规模、涉及程度、预付时限等因素,会同地方金融监管部门制定预付资金存管规则,确定纳入预付资金存管的经营者范围,明确存管比例、资金划转条件和周期等事项,为预付消费嵌入了风控机制,保障了预付式消费者资金安全。

共有精神家园

欲粟者务时,欲治者因势

【出处】 (汉)桓宽《盐铁论》

【原典】 夫欲粟者务时,欲治者因势。故商君昭然独见存亡不可与世俗同者,为其沮功而多近也。

【释义】 “欲粟者务时,欲治者因势”是2000多年前西汉桓宽所著的《盐铁论》中的名句,前半句揭示农作的规律,后半句揭示治国的规律。意思是说,要想种好粮食,就必须不违农时;要想治理好国家,就必须适应时代大势。这句话体现了传统文化对时与势的思考,直到今天,小到个人行为、大至治国理政,仍具有指导意义。

《盐铁论》是根据著名的“盐铁会议”记录整理撰写的重要史书,采用对话体的写法。书中记述了当时对汉昭帝时期的政治、经济、军事、外交、文化的一场大辩论,是研究西汉经济史、政治史的重要史料。

【启悟】 把握时与势,因时顺势、主动谋势,是中国古代先贤定国安邦的精髓要义,也是古往今来人们推崇遵循的处世之道。所谓时势,就是客观事物运动的基本趋势、方向等等,是社会发展的趋势、规律。应时、得势,就能发展壮大、就会成功;违时、悖势,就会遭遇挫折和失败。

在中华文化中,关于时与势的论述比比皆是:《孟子》提出,“虽有智慧,不如乘势”;《吕氏春秋》强调,“事之难易,不在大小,务在知时”;《孙子兵法》讲道,“故善战者求之于势,不责于人,故能择人而任势”;《管子·霸言》里说,“知者善谋,不如当时”;《史记》有言,“善战者因势而利导之”;明张居正说,“审度时宜,虑定而动,天下无不可为之事”……现代汉语中,也包含大量“势”的成语词语,如审时度势、势不可挡、势如破竹、势在必行等等。

把握大势才能赢得未来。让察时观势成为一种思维方式,是人们面对事物状态、前景、格局、规律、矛盾等方面做出的一种判断。一件事究竟是相得益彰、锦上添花,还是事与愿违、雪上加霜,全在于对形势的判断、对时机的把握。世异则事异,事异则备变。能不能顺应形势、因势利导,考验着人的智慧和能力。时势变化,人的思想也要主动调整、与时俱进,做出相应的变通,这样才能蓄势待发、顺势而为。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出一系列治国理政新理念新思想新战略。这都是在深刻体察世情国情党情的基础上,观大势、察时势、想大局、谋全局,顺势求变、谋势而动的成果。我们每个人都紧紧围绕习近平总书记记团成“一块坚硬的钢铁”,更加坚定自觉地跟随总书记奋进新征程、创造新伟业。

察势者智,驭势者赢。国家民族需要顺应时代变化,社会发展需要顺应历史潮流,个人行事也要合乎时宜。当前,机遇和挑战都有了新的变化,迫切需要我们立足新形势、贯彻新理念、把握新要求,不断增强工作的预见性、主动性和科学性,善谋、善思、善为,敢闯、敢干、敢首创,唯有如此,才能把握发展的主动权,在危机中育新机、于变局中开新局。

低,就要把安全防护网扎得更牢、捆得更紧,让安全生产不能放松、不敢放松、不会放松。生命重于泰山,责任重于泰山。安全生产怎么强调都不过分,须臾片刻都不可放松。常抓不懈、久久为功,用制度化、常态化、持续化的切实举措加强执纪执法,执法必严、违法必究,对违反安全生产责任的行为要严肃追究责任,依法依规从重处理,才能对存在安全隐患的单位形成强大震慑,让“不会出事”的侥幸心理、口若悬河的“嘴上功夫”遁于无形。

安全无小事。每个人都有必要认识到,只有筑牢安全“保障墙”,织密安全“防护网”,以铁的决心、铁的手腕、铁的措施抓好安全各项工作,生命安全才能有保障,人民群众才能安心放心,经济社会发展才能高质量。

【哈丽琴】